

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 СЕНТЯБРЯ 1974 ГОДА • № 205 (15502) • Цена 2 коп.

В Центральном Комитете КПСС

Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии».

В принятом постановлении ЦК КПСС отмечено, что ЦК Компартии Белоруссии, обкомы, горкомы и райкомы партии, руководствуясь указаниями XXIV съезда КПСС об усилении коммунистического воспитания трудящихся, проводят большую работу по подбору и воспитанию идеологических кадров, настойчиво добиваются, чтобы на всех участках идеологического фронта находились политически зрелые, инициативные работники, имеющие необходимую теоретическую, профессиональную подготовку.

Партийная организация Белоруссии усело направлять усилия идеологических кадров на развитие политической активности и трудовой инициативы рабочих колхозников, интеллигенции, на широкое развитие социалистического соревнования, ускорение научно-технического прогресса, успешное выполнение заданий пятилетки. Проводится систематическая работа по разъяснению путевки партии, пропаганде идей советского патриотизма, интернационализма, морально-кодекса строителей коммунизма, по воспитанию трудящихся на славных боевых и трудовых традициях Коммунистической партии и советского народа, героических подвигах советских людей в годы Великой Отечественной войны. Трудящиеся республики воспитываются в духе непримиримости к буржуазии и ревизионистской идеологии. Во всей этой деятельности неоспоримое участие принимают руководящие работники партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских органов.

Заблужденное отношение и постоянное внимание со стороны партийных организаций к художественной интеллигенции способствовали сплочению творческих союзов, повышению их роли в формировании духовного мира человека. За последние годы в республике созданы талантливые произведения, раскрывающие высокие нравственные качества советских людей, исторический подвиг народов нашей страны в борьбе против фашистских захватчиков.

В Белорусской партийной организации складывается продуманная система работы с идеологическими кадрами: систематически ведется их марксистско-ленинская учеба, созданы теоретические семинары, в которых изучаются вопросы теории и политики партии, международных отношений, теоретические основы и методы идеологической работы; многие пропагандисты, лекторы, журналисты обучаются в университетах марксизма-ленинизма.

Повышению эффективности идеологической работы способствует также систематическое информирование пропагандистских кадров по актуальным вопросам внутренней и внешней политики партии, экономики, общественной жизни, деятельности партийных комитетов, государственных органов. ЦК Компартии, обкомы регулярно проводят пресс-конференции для журналистов, для редакторов, выпускают информационные бюллетени по вопросам организационно-политической работы. В помощь идеологическим кадрам издается специальный бюллетень, содержащий материал по критике капиталистической системы и буржуазного образа жизни.

Партийные комитеты стали больше уделять внимания идейному и профессиональному росту работников народного образования, науки

и культуры, развитию их активности в общественно-политической жизни.

В целях повышения результативности идейно-воспитательной деятельности ведутся научные исследования в сфере социальных процессов и общественного мнения, путей повышения трудовой и общественной активности трудящихся. При партийных комитетах крупных предприятий, райкомах, горкомах, обкомах партии, ЦК Компартии республики созданы специальные группы, которые обобщают информацию, идущую снизу, и направляют свои выводы и рекомендации в первичные партийные организации.

Положительно оценивая работу по подбору и воспитанию идеологических кадров в Белорусской партийной организации, ЦК КПСС вместе с тем подчеркнул, что современный уровень развития нашего общества, масштабность стоящих задач по строительству коммунизма, коммунистическому воспитанию, острота международной борьбы на международной арене предъявляют более высокие требования к идеологической работе, а следовательно, и к кадрам. Тем более нельзя мириться с недостатками в этом деле.

Главное заключается в том, чтобы обеспечить неуклонное повышение идейного уровня и эффективности идеологической работы, укрепление ее связи с жизнью, с практикой коммунистического строительства. В свете этих требований ЦК КПСС подверг критике некоторые партийные комитеты республики за недостаточное внимание к идеологическим участкам работы, к подбору идеологических кадров.

Центральный Комитет указал на недостаточное внимание многих партийных комитетов к обобщению и распространению положительного опыта идейно-воспитательной работы. В процессе подготовки и инструктирования кадров не всегда умело улавливаются последние задачи идейно-политической деятельности с перспективными вопросами выработки у трудящихся высоких нравственных норм, коммунистических побуждений.

ЦК КПСС отметил, что партийные организации недостаточно уделяют внимания воспитательной деятельности школ, профтехучилищ, средних специальных учебных заведений и вузов.

Слабо концентрируется внимание на том, чтобы все трудовые коллективы становились полигонами воспитания нового человека, утверждения коммунистического отношения к труду, социалистической собственности, высоких нравственных отношений между людьми.

ЦК КПСС поручил ЦК Компартии Белоруссии, обкомы, горкомы, райкомы партии, опираясь на накопленный опыт, разработать и осуществить меры по дальнейшему улучшению подбора, расстановки и воспитания идеологических кадров, ускорению имеющихся недостатков в работе с ними. При этом исходив из того, что идеологическая работа — это передовой участок строительства коммунизма, борьбы против международного империализма и ревизионизма во всех его проявлениях. Центральный Комитет подчеркнул, что на современном этапе коммунистического строительства, когда ускорился процесс социального развития, возросли масштабы экономической, строительной деятельности, осуществляется переход к интенсивным методам хозяйствования, быстро растет образование и культура советских людей, когда на международной арене утверждаются принципы мирного сосуществования и в то же время

расширяется и усложняется идеологическая борьба, значение идеологической работы и внимание к ней всей партии неизмеримо возрастают. В этих условиях к идеологическим кадрам предъявляются более высокие требования. Они должны хорошо разбираться в проблемах внутренней и внешней политики партии, экономической и культурной жизни, связывать пропаганду марксистско-ленинской теории, коммунистических идеалов с решением практических задач, активно поддерживать все новое и передовое, умело организовывать борьбу против проявлений мелкобуржуазной идеологии. От идеологических кадров требуется, чтобы они с позиций марксизма-ленинизма оценивали общественные явления, на практике отстаивали принципы советского патриотизма и пролетарского интернационализма, последовательно и аргументированно разоблачали буржуазную и ревизионистскую идеологию. Они должны неуклонно овладевать ленинским искусством политического просвещения и убеждения масс, вести агитацию-пропагандистскую работу доказательно и доходячо, оперативно реагировать на события в стране и на мировой арене, на идейные запросы советских людей.

ЦК Компартии Белоруссии, обкомы, горкомы и райкомы партии предложено сосредоточить усилия идеологических кадров на комплексном решении идейно-воспитательных задач, имея в виду дальнейшее формирование у широких масс трудящихся республики марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистической морали, повышение образовательного и культурного уровня трудящихся, их профессионального мастерства и деловитости. Всеми средствами воспитательной работы вовлекать трудящихся в сознательную деятельность по повышению эффективности производства и управлению общественными делами, формировать у каждого человека благородные цели и духовные потребности, высоконравственное поведение, способное к разумному использованию свободного времени. Необходимо органически сочетать воспитательную работу на производстве, в центрах культуры и отдыха, по месту жительства, умело применять коллективные и индивидуальные методы идейного влияния. Шире использовать возможности средств массовой информации, особенно телевидения, для пропаганды советского образа жизни, наглядного показа лучших образцов труда, общественной деятельности, организации отдыха и быта трудящихся. Учитывать условия трудовой деятельности, специфические особенности запросов различных групп населения.

Необходимо улучшить обучение кадров практике текущего и перспективного планирования идейно-политической работы, координации деятельности идеологических организаций. Глубоко обобщать и эффективно распространять лучший опыт идеологической работы. Развивать научные исследования, связанные с изучением общественного мнения, эффективности идеологической работы.

ЦК КПСС одобрил практику непосредственного участия руководящих кадров партийных комитетов и государственных органов Белоруссии в работе семинаров пропагандистов, лекторов, докладчиков, политинформаторов и агитаторов в информировании актива партийных и советских работников, широких масс трудящихся по актуальным вопросам хозяйственного и культурного строительства, международного положения.

В постановлении обращено внимание партийных комитетов на необходимость повышения роли идеологических отделов в руководстве пропагандистской, агитационно-массовой работой, деятельности печати, радио и телевидения, в организации контроля за работой органов народного образования, культурно-просветительных учреждений. ЦК КПСС потребовал тщательно отбирать в идеологические отделы партийных комитетов коммунистов, проявивших себя способными пропагандистами и хорошими организаторами идейно-воспитательной работы, обеспечивать стабильность состава идеологических кадров, создавать условия, при которых они могут наиболее успешно выполнять порученное им дело. Партийные организации должны постоянно заботиться о повышении авторитета идеологических кадров.

Партийным комитетам, идеологическим кадрам рекомендовано опираться в решении всех производственных и воспитательных задач на трудовые коллективы — основные ячейки нашего общества. Добиваться, чтобы каждый трудовой коллектив выступал как носитель высокой политической сознательности, социалистической дисциплины труда и организованности, непримиримо боролся против проявлений ступидности, пьянства, хулиганства и других антиобщественных поступков.

Необходимо глубоко разрабатывать пути и методы активизации трудовых коллективов в коммунистическом строительстве, обрабатывать систему взаимодействия технико-экономических, организационных, идеологических и других факторов в воспитании трудящихся. Полнее использовать плановую систему идеологического строительства, обрабатывать систему взаимодействия технико-экономических, организационных, идеологических и других факторов в воспитании трудящихся. Полнее использовать плановую систему идеологического строительства, обрабатывать систему взаимодействия технико-экономических, организационных, идеологических и других факторов в воспитании трудящихся.

ЦК Компартии республики, обкомы партии предложено принять меры по дальнейшему совершенствованию теоретической и профессиональной учебы идеологических кадров. Обеспечить глубокое изучение идеологическими работниками партийных комитетов, пропагандистами, журналистами, учителями, преподавателями, деятелями науки и культуры проблем теории, внутренней и внешней политики партии, научных основ партийной пропаганды, помогать им в овладении марксистско-ленинским методом анализа и оценки явлений общественной жизни. Настойчиво привлекать к самостоятельной работе по повышению своего идейно-теоретического и профессионального уровня.

Учитывая современную международную обстановку, обучать идеологические кадры умению с наступательными позициями вести борьбу с буржуазной и ревизионистской идеологией. На семинарах, курсах и в других формах организовывать изучение ленинских приемов, эффективных приемов и методов борьбы против враждебной идеологии, ее основных направлений, давать своевременно марксистско-ленинское объяснение современных социальных проблем и процессов.

Улучшить изучение педагогики и психологии, пропагандистского мастерства, передового опыта организаций. Глубоко обобщать и эффективно распространять лучший опыт идеологической работы. Развивать научные исследования, связанные с изучением общественного мнения, эффективности идеологической работы.

ЦК Компартии Белоруссии рекомендовано шире практиковать повышение квалификации работников отделов пропаганды и агитации райкомов и горкомов партии —

в обкомах, а идеологических отделов обкомов — в ЦК Компартии республики. Принять меры для улучшения обучения и инструктирования по вопросам организации пропаганды, агитации, культурно-просветительной деятельности секретарей первичных партийных организаций, а также их заместителей, ведущих идеологическую работу.

Обеспечить дальнейшее улучшение подбора и воспитания журналистских кадров, усиление их идейной закалки и повышение мастерства. Систематически информировать работников печати, радио и телевидения о важнейших решениях партийных и советских органов, ориентировать их на освещение конкретных проблем экономической жизни и культурного строительства, анализировать и направлять деятельность редакционных коллективов, регулярно рассматривать планы их работы, повышать роль первичных партийных организаций в воспитании журналистских кадров.

Организовать изучение работниками, ведущими вопросы культуры, ленинского наследия, теории и опыта КПСС в области культурного строительства, проблем марксистско-ленинской эстетики, современной идеологической борьбы. Повысить требовательность в организации культуры и творческих сил партийных организаций на решение идейно-творческих проблем, вопросов профессионального мастерства, ответственности художников за идейную направленность творчества, активнее привлекать внимание художественной интеллигенции к главным проблемам коммунистического воспитания, экономического и социального развития страны.

Рассматривать совершенствование работы с кадрами общеобразовательной, профессионально-технической и высшей школы, их марксистско-ленинской учебы, идейно-нравственного воспитания как одну из важнейших задач. Усилить требовательность к органам народного образования за подготовку, подбор и повышение квалификации учителей и преподавателей. Исходить при этом из того, что учитель воспитывает учащегося и личным примером, и личным поведением, и высокой нравственностью.

Партийные организации, местные Советы, органы народного образования должны проявлять ленинскую заботу о народном учителе, способствовать повышению его знаний, идейно-теоретического уровня, педагогического мастерства, с тем чтобы каждый учитель в полной мере мог осуществлять стоящие перед ним задачи по формированию подрастающей поколения основными науками с учетом современных требований, формированию коммунистического мировоззрения учащихся, их морально-политической сознательности и трудолюбия. Необходимо неукоснительно следовать ленинскому требованию — теснее связать нашу школу со всем ходом коммунистического строительства.

Принять необходимые меры к дальнейшему расширению и улучшению работы аспирантуры в педагогических вузах с целью полного укомплектования кафедр преподавателями высокой научно-методической квалификации. Развивать у будущих педагогов и других специалистов навыки воспитателей, более широко привлекать их к общественно-политической работе.

ЦК Компартии Белоруссии рекомендовано расширить научные исследования состояния и результатов идейно-политического воспитания, улучшить координацию научных разработок в этой области, проводимых вузами и гуманитарными институтами Академии наук Белоруссии.



ЗАВТРА — В ПОХОД ЗА ЗНАНИЯМИ

Начинается новый учебный год во всех звеньях системы народного образования. В поход за знаниями направляются десятки миллионов школьников, учащихся профессионально-технического и среднего специального образования, студентов высшей школы. Приятель ЦК КПСС и Советом Министров СССР меры по дальнейшему развитию и совершенствованию общего, профессионально-технического, среднего специального и высшего образования, укреплению материальной базы учебных заведений благотворно сказались на деятельности системы просвещения. В Союзах законодательства Основа ССР и союзных республик о народном образовании законодательно закрепились основные принципы построения народного образования в развитом социалистическом обществе, обогативший опыт коммунистического воспитания.

XXIV съезд КПСС определил в качестве одной из главных задач девятой пятилетки завершение перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи. Органы народного образования, педагогические коллективы школ области под руководством горкомов, райкомов КПСС, горрайисполкомов, осуществляя решение XXIV съезда партии, проделали значительную работу. Выросла успеваемость учащихся, сократилось число второпяков, снизился отсев. В минувшем учебном году 91 процент выпускников восьмых классов общеобразовательных школ продолжали обучение в различных типах учебных заведений.

Вместе с тем в решении задач, поставленных XXIV съездом КПСС в области народного образования, у нас есть недостатки и нерешенные вопросы. Часть молодежи своевременно не получает восьмилетнего образования. Многие выпускники восьмых классов не продолжают обучение в различных типах средних учебных заведений. Эти недостатки прежде всего имеют место в Асиновском, Бакчарском, Тегульдетском и Томском районах. Не изжит отсев учащихся из 9—10-х классов. Много ребят учатся на «тройку», немало старшеклассников имеют слабые

знания по общественным дисциплинам. Предстоящий учебный год обещан. Он станет своеобразным отчетом о ходе выполнения решений XXIV съезда КПСС в области народного просвещения. Горкомам, райкомам КПСС, горрайисполкомам следует позаботиться о том, чтобы взять на учет каждого подростка, помочь ему закончить 8 классов, а затем добиться, чтобы все выпускники восьмых классов поступили в 9-й класс, в среднее профессиональное или в среднее специальное учебное заведение. Надо четко усилить, что завершить переход ко всеобщему среднему образованию невозможно без заботы о судьбе каждого подростка.

Повышение качества знаний, воспитание коммунистического отношения к труду — важнейшие задачи школы. Прошедшие нынешним летом всероссийский и всесоюзный слеты ученических производственных бригад показали, что школа может успешно готовить своих учеников к жизни, к труду. В нашей области опыт трудового воспитания в Шудинской средней школе Парabelьского района, одобрен бюро обкома КПСС, одобрен мандатом для широкого использования во всех сельских школах. Однако не везде этот опыт находит распространение.

Большие задачи предстоит решить по выполнению постановлений ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению отдыха пионеров и школьников». (Окончание на 3-й стр.)

Пребывание советской партийно-правительственной делегации в Чехословакии

БРАТИСЛАВА, 30 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сюда прибыла советская партийно-правительственная делегация во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, министром обороны СССР Маршалом Советского Союза А. А. Гречко, принимающая участие в торжествах в связи с 30-й годовщиной съезда партии, делегациями республик и союзных республик. Сегодня делегация присутствовала на торжественной церемонии возложения венков к памятнику советским воинам, лавшим в боях за освобождение Братиславы.

К подножию памятника на Славне венки возложили Генеральный секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак, член Президиума ЦК КПЧ, Первый секретарь ЦК КП Словакии Я. Ленарт и другие. Венки возложил также советский партийно-правительственный делегат.

С речью на митинге выступил член Президиума ЦК КПЧ, секретарь ЦК КПЧ В. Вилля. Выступил также член ЦК КПСС, посол СССР в ЧССР В. В. Мацкевич. На митинге присутствовала советская партийно-правительственная делегация. В тот же день советская делегация отбыла на Родину. На аэродроме члена Политбюро ЦК КПСС, министра обороны СССР Маршала Советского Союза А. А. Гречко и членов партийно-правительственной делегации провожали член Президиума ЦК КПЧ, Первый секретарь ЦК КП Словакии Я. Ленарт.

В числе встречавших был посол ЧССР в СССР Я. Галвелка.

другие партийные и государственные деятели Чехословакии.

30 августа советская партийно-правительственная делегация возвратилась в Москву.

На аэродроме делегацию встречали кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломечев, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, член ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР З. И. Нуриев, члены ЦК КПСС, первые заместители министра обороны СССР Маршал Советского Союза И. И. Якубовский и генерал армии С. Д. Соколов, член ЦК КПСС, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. А. Епишев, другие официальные лица.

В числе встречавших был посол ЧССР в СССР Я. Галвелка.



СЕГОДНЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

От фонтанов — к комплексу-гиганту

По установившейся традиции принято в праздник подводить итоги, отмечая достижения лучших людей, руками и энергией которых создана и успешно развивается самая молодая отрасль промышленности области — нефтедобывающая промышленность. Принятое в 1969 году ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановление «О мерах по усилению развития нефтедобывающей промышленности Западной Сибири» стало программным документом для всех трудящихся области. За эти годы произошли большие изменения, связанные с ростом объемов добычи и транспортировки нефти.

К своему профессиональному празднику нефтяники подошли с хорошим показателем. Добыча идет в соответствии с графиком. Допущенное в первом квартале отставание перекрыто. Это вселяет уверенность в том, что годовые планы и социалистические обязательства нефтегазодобывающим управлением будут успешно выполнены.

Уже третий год работает и набирает мощности нефтепровод Александровское — Томск — Анжеро-Судженск. Коллектив управления магистральных нефтепроводов Центральной Сибири перевыполнил план перекачки топлива, потребители получали его дополнительно несколько сотен тысяч тонн.

Эти цифры отражают настойчивый, самоотверженный труд людей, осваивающих природные богатства севера. Коллектив нефтегазодобывающего управления, в котором около 2 тысяч человек, с первых же дней своего создания занимает ведущее положение в становлении новой отрасли промышленности. За отличный труд управлению присвоено звание — имени 50-летия СССР. Оно награждено юбилейным Почетным знаком.

Коллектив нефтяников находит технические решения, чтобы с меньшими затратами на современном уровне осваивать богатое Советское месторождение. На его счету уже много удачных находок, возникших при эксплуатации месторождения. Только оптимизация системы сбора нефти, предложенная инженерами управления, сэкономила стране около двух миллионов рублей.

В наращивании объемов добычи нефти большой вклад внесло Стрежевское управление буровых работ. Здесь активно внедряется новая технология и новые методы организации работ, позволяющие выйти на объемы бурения до 160 тысяч метров в год. Среди буровиков «Главнефтьнефтегаза», отмеченных Государственной премией СССР, есть имя коммуниста Василия Григорьевича Ка-

линичука, который вместе со своей бригадой многое сделал для внедрения новых методов бурения. Взятые его бригадой социалистические обязательства — повести проходку в 1974 году до 65 тысяч метров — успешно выполняются.

Большая группа нефтяников за отличную работу в третьем году пятилетия награждена орденами и медалями. Среди них — главный геолог НГДУ «Томскнефть» Игорь Федорович Ефремов, буряльщик Василий Иванович Мяскин, оператор по добыче нефти Фаиз Исмаилович Иманов, слесарь из Александровского нефтепровода, управляющий Иван Васильевич Краснов и многие другие. Имя по праву гордится в коллективах, где они трудятся.

Все предприятия нефтяной промышленности значительно выросли за последние годы, организационно окрепли и способны теперь решать более сложные задачи.

Поселок Стрежевой, центр нефтяников, растет и благоустраивается. Строятся нефтеперерабатывающие станции в Раскине и Молчанове, начато возведение современных поселков для эксплуатационников-нефтепроводчиков. Все это создает условия для дальнейшего наращивания объемов добычи нефти. На очереди уже — освоение новых нефтяных месторождений, строительство газопровода Стрежевое — Паральск — Томск — Кузбасс.

Успешное развитие нефтяной промышленности создало возможность для строительства предприятий по переработке нефти и попутного углеводородного сырья. Томичи с большой радостью встретили постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О создании Томского нефтехимического комплекса». Его строительство началось. Так от первых фонтанов до гиганта нефтехимии, прошла путь новая отрасль экономики области.

В. СТЕПАНОВ,
инструктор обкома КПСС.

БЫСТРЫЕ МЕТРЫ

Напряженные встречи коллективы Стрежевского управления буровых работ. Эти планы успешно выполняются. Досрочно завершили августовское

задание бригады В. Г. Калинин и Н. В. Бурдыко. С начала года на счету коллектива управления 7 тысяч метров, пробуренных сверх плана в восемь месяцев.

ПОДАРОК ГЕОЛОГОВ

Недавно вояжировские нефтеразведчики под открытым Каленовым газовым месторождением. Новая скважина доказала, что это месторождение многопластовое. На

днях получен фонтан газа еще из одной залежи. Она приурочена к юрским отложениям.

А. АРСЕНТЬЕВ.

Когда в коллективе 30 человек, то понятно: каждый день какое-нибудь событие. Среди них есть и такие, которые запоминаются надолго, становятся ступеньками роста. 23 марта мы работовали о том, что выполнено задание 4 лет пятилетия. 20 августа — о завершении программы 1974 года. Конечно, нам бы хотелось к празднику доложить о выполнении бригадой пятилетки, но рано, хотя и эта цель уже близка. Бригаде удается выигрывать больше года в споре со временем, в споре с севером.

Низкие скорости, небольшие метры не даются просто, как это кажется порой со стороны. Чтобы сделать даже маленький шаг вперед, нужно опираться на напряженный труд вчера и добавить к нему возросшее сегодняшнее знание, освоить что-то новое и спланировать все, что выше большого напряжения, на которые идут люди ради большой цели. Цель — это не рекорды и быстрые метры, они как бы ее реализация. Цель важнее и больше — быстрее воплотить в жизнь программу партии по развитию нефтяных районов Западной Сибири. Метры — только количественные показатели, отражающие наш вклад в общее дело, наше место в ряду других коллективов, отражающее наше профессиональное мастерство в споре с лучшими буровыми коллективами страны.

Прошлый год был для нас годом освоения новой организации труда. Мы стали работать в шесть вахт и одновременно на двух кустах сразу. Эту систему удалось перенять и бригаде Героя Социалистического Труда Г. М. Левина из Сургутского управления. Плотность и эффективность рабочего дня сразу же возросли. При обязательстве 45 тысяч метров мы пробурили 56,3 тысячи. Это высший результат по области.

Позтому на четвертый год пятилетия был намечен более высокий рубеж — 65 тысяч метров. Сейчас на нашем счету уже около 45 тысяч. Раскрою секрет. Задумка наша — пробурить 70 тысяч при хорошем качестве скважин.

Конечно, можно по-разному отнестись к цифре — 70 тысяч метров. Есть несколько бригад в Сибири, берущих и большие объемы. Скажу только, что еще в начале прошлого года — это был всесоюзный рекорд. Принад-

лежит «Запсибурнефть». Увеличение же проходки на долото позволяет быстрее и дешевле бурить, на те же средства дать больше скважин. Но новой техникой, и скважины, пока еще недостаточно.

Изменились несколько и объем, виды выполняемых работ. Сейчас все пробуренные скважины мы сами осваиваем, то есть передаем их нефтегазодобывающему управ-

лению «Запсибурнефть». Увеличение же проходки на долото позволяет быстрее и дешевле бурить, на те же средства дать больше скважин. Но новой техникой, и скважины, пока еще недостаточно.

Изменились несколько и объем, виды выполняемых работ. Сейчас все пробуренные скважины мы сами осваиваем, то есть передаем их нефтегазодобывающему управ-

лению готовыми к эксплуатации. Это тоже выигрыш времени. Одно из самых приятных событий этого года — награждение двух наших товарищей по бригаде орденами. За отличный труд в 1973 году слесарь (он парторг в бригаде) награжден орденом Трудового Красного Знамени, буряльщик С. П. Лысенков — орденом «Знак Почета». Мы видим в наградах высокую оценку труда всего коллектива.

В праздничный день не хотелось бы говорить о промахах, ошибках. Но забывать о них, даже если они прошли незаметно, нельзя. Зимой бригада получила аварию, устранение которой отняло у нас много времени. Это серьезный урок для всего коллектива. Сейчас мы делаем все для того, чтобы работать без осложнений и нарушений.

Завтрашние успехи тесно связаны с тем, как растут, набираются мастерства молодые рабочие. Мне очень

приятно, что в соревновании вахт управления буровых работ уверенно лидирует вахта Ильдуса Хабибрахманова. Она еще в июле выполнила свой план и сейчас имеет более 8 тысяч метров. Следом за ней идет вахта Николая Ивановича Монохова из нашей же бригады. Она тоже выполнила свой годовой план. Кстати, вахта Монохова — победительница соревнования прошлого года. Ничего ей нелегко соперничать с молодыми. Но Николай Иванович и все мы рады успеху молодых и пожелаем им выполнить самое высокое обязательство по управлению — они решили пробурить за год 12 тысяч метров. Острые трудовые соперничество вахт задает тон в работе всему коллективу.

Успех бригады на протяжении всех лет обеспечивали буряльщики С. С. Сулейманов, С. П. Лысенков, помощники буряльщиков Ю. М. Мишева, А. Г. Стрельцова, В. И. Винниченко, электромонтеры А. К. Решетников, Ф. Л. Хайруллин, слесарь М. Ю. Юнусова, А. В. Бражникова, всех награжденных рабочих. Просто невозможно перечислить все фамилии.

Моя заметка была бы не объективной, если бы я не рассказал о тех, кто помогает бригаде добиваться высоких скоростей, обеспечивает ее работу. В нашем успехе заложены огромный труд базы коллектива производственного обеспечения, труд наших постоянных спутников-вышних монтажников. От них зависят и скорости, и темп работы скважины. Мы благодарны рабочим тамошней конторы. Трактористы, водители машин не раз выручили нас в самых сложных ситуациях. Только благодаря тесному сотрудничеству коллективов всех цехов возможна устойчивая работа буровой бригады.

В. КАЛИНИЧУК,
мастер Стрежевского управления буровых работ.

лежал он Г. М. Левину. Сегодняшний день ознаменован новыми вехами проходчиков недр. Применяя новейшую буровую технику, совершенствуя структуру и организацию работ, лучшие коллективы идут на штурм все более высоких рубежей. Стрежевчане не отстают от них, не уступают в трудовом споре с лучшим из лучших, постоянно улучшая показатели работы.

Учиться никогда не стыдно. Многие наши буровики побывали в Сургутском управлении буровых работ, прошли обучение в школах передового опыта, организованных на базе прославленных бригад. Могут заверить, что мы познали секреты высоких скоростей. Хотелось нам догнать и что-то свое в коллективно создаваемый опыт проложить сибирских недр. В начале года, применив новые долота, мы резко увеличили проходку на одно долото. Тогда заняли первое место по этому показателю в объединении.

Учиться никогда не стыдно. Многие наши буровики побывали в Сургутском управлении буровых работ, прошли обучение в школах передового опыта, организованных на базе прославленных бригад. Могут заверить, что мы познали секреты высоких скоростей. Хотелось нам догнать и что-то свое в коллективно создаваемый опыт проложить сибирских недр. В начале года, применив новые долота, мы резко увеличили проходку на одно долото. Тогда заняли первое место по этому показателю в объединении.

Учиться никогда не стыдно. Многие наши буровики побывали в Сургутском управлении буровых работ, прошли обучение в школах передового опыта, организованных на базе прославленных бригад. Могут заверить, что мы познали секреты высоких скоростей. Хотелось нам догнать и что-то свое в коллективно создаваемый опыт проложить сибирских недр. В начале года, применив новые долота, мы резко увеличили проходку на одно долото. Тогда заняли первое место по этому показателю в объединении.

Учиться никогда не стыдно. Многие наши буровики побывали в Сургутском управлении буровых работ, прошли обучение в школах передового опыта, организованных на базе прославленных бригад. Могут заверить, что мы познали секреты высоких скоростей. Хотелось нам догнать и что-то свое в коллективно создаваемый опыт проложить сибирских недр. В начале года, применив новые долота, мы резко увеличили проходку на одно долото. Тогда заняли первое место по этому показателю в объединении.

Учиться никогда не стыдно. Многие наши буровики побывали в Сургутском управлении буровых работ, прошли обучение в школах передового опыта, организованных на базе прославленных бригад. Могут заверить, что мы познали секреты высоких скоростей. Хотелось нам догнать и что-то свое в коллективно создаваемый опыт проложить сибирских недр. В начале года, применив новые долота, мы резко увеличили проходку на одно долото. Тогда заняли первое место по этому показателю в объединении.

О чем не рассказала характеристика

и тундо их в места трудные, неудобные. «За время работы показал себя знающим делом специалистом, хорошим организатором производства, чутким и отзывчивым руководителем».

В бригаду Ордина попасть трудно. Конкурсы желающих, пожалуй, не меньше, чем в хороших институтах. Бригада систематически перевыполняет план, и буряльщики, по их словам, «из трехсот рублей не вылезает». Дело, конечно, здесь не только в хорошем заработке. Володя меньше всего похож на начальника. У него слово и дело всегда по соседству. Скажет — и тут же сам за инструмент хватается.

— Мы уж ему и говорили, — рассказывает машинист А. Бульчев, — что мы без него управимся. Он всегда свое — нао самому руками почувствовать.

Ордин прежде чем стать бригадиром, прошел все ступени производства. Помощник буряльщика, оператор. Казалось бы, зачем? Мог бы и сразу пойти мастером, предлагая — не захотел.

— Какой бы из меня тогда мастер получился, все знал по конспектам да по учебникам, — вспоминает Владимир.

Сегодня опыт поможет Ордину хорошо руководить коллективом. Одна его бригада нередко дает треть скважин всего цеха, в котором восемь бригад. За семь месяцев этого года нужно было подготовить 60 скважин, отре-

монтировано — 75. «Главное — организация», говорил Володя, — остальное приложится».

Он сам разрабатывает план перевода машин на новый участок, заранее выясняет виды работ. Пока одна смена заканчивает очередную скважину, свободные от вахты люди выезжают готовить все для работы на следующий день. Такая подготовка не оплачивается управлением, потому что рабочие используют свое личное время. Потом оно компенсируется и в зарплате тоже за счет высокой производительности, перевыполнения плана. Это внутренний резерв бригады.

«В. И. Ордин — ударник коммунистического труда. Пользуется заслуженным авторитетом среди коллектива».

Чуждость кадров — естественный процесс на больших стройках. В бригаде Ордина — на редкость постоянные люди. За три года из коллектива не ушло ни одного человека, хотя в соседних бригадах порою менялись чаще, чем листья на деревьях.

В чем секрет? Чем приворожил он Сергея Калмыкова, Володю Сидоренко, трех Сап — Мотеева, Фролова, Жука и других членов бригады? Почему давно стал для них вроде старшего брата? Прежде всего, покорил примером, своим отношением к работе.

Каждый год памятен чем-то. Прошлый для Ордина и его товарищей — особенный год. Они завоевали в одном из кварталов третье место в соревновании нефтяников страны.

Ю. АЛЕКСЕЕВ,
п. Стрежевой.
НА СНИМКЕ: В. Ордин.

и тундо их в места трудные, неудобные. «За время работы показал себя знающим делом специалистом, хорошим организатором производства, чутким и отзывчивым руководителем».

В бригаду Ордина попасть трудно. Конкурсы желающих, пожалуй, не меньше, чем в хороших институтах. Бригада систематически перевыполняет план, и буряльщики, по их словам, «из трехсот рублей не вылезает». Дело, конечно, здесь не только в хорошем заработке. Володя меньше всего похож на начальника. У него слово и дело всегда по соседству. Скажет — и тут же сам за инструмент хватается.

— Мы уж ему и говорили, — рассказывает машинист А. Бульчев, — что мы без него управимся. Он всегда свое — нао самому руками почувствовать.

Ордин прежде чем стать бригадиром, прошел все ступени производства. Помощник буряльщика, оператор. Казалось бы, зачем? Мог бы и сразу пойти мастером, предлагая — не захотел.

— Какой бы из меня тогда мастер получился, все знал по конспектам да по учебникам, — вспоминает Владимир.

Сегодня опыт поможет Ордину хорошо руководить коллективом. Одна его бригада нередко дает треть скважин всего цеха, в котором восемь бригад. За семь месяцев этого года нужно было подготовить 60 скважин, отре-

монтировано — 75. «Главное — организация», говорил Володя, — остальное приложится».

Он сам разрабатывает план перевода машин на новый участок, заранее выясняет виды работ. Пока одна смена заканчивает очередную скважину, свободные от вахты люди выезжают готовить все для работы на следующий день. Такая подготовка не оплачивается управлением, потому что рабочие используют свое личное время. Потом оно компенсируется и в зарплате тоже за счет высокой производительности, перевыполнения плана. Это внутренний резерв бригады.

«В. И. Ордин — ударник коммунистического труда. Пользуется заслуженным авторитетом среди коллектива».

Чуждость кадров — естественный процесс на больших стройках. В бригаде Ордина — на редкость постоянные люди. За три года из коллектива не ушло ни одного человека, хотя в соседних бригадах порою менялись чаще, чем листья на деревьях.

В чем секрет? Чем приворожил он Сергея Калмыкова, Володю Сидоренко, трех Сап — Мотеева, Фролова, Жука и других членов бригады? Почему давно стал для них вроде старшего брата? Прежде всего, покорил примером, своим отношением к работе.

Каждый год памятен чем-то. Прошлый для Ордина и его товарищей — особенный год. Они завоевали в одном из кварталов третье место в соревновании нефтяников страны.

Ю. АЛЕКСЕЕВ,
п. Стрежевой.
НА СНИМКЕ: В. Ордин.



НА ГЛАВНОМ МЕРИДИАНЕ

Расстояние — понятие относительное. Хозяйственное освоение земель, развитие экономики облекают самые отдаленные районы. Далекое Александровское, север области как-то незаметно, переместилось в соседки к Томску. Соединила их 818-километровая стальная артерия — нефтепровод Александровское — Томск — Анжеро-Судженск.

Начинается артерия у богатейшего Советского месторождения и заканчивается у гиганта нефтехимии — Томского нефтехимического комплекса, строительство которого началось в соответствии с решениями XXIV съезда КПСС.

Год назад вся область с большой радостью встретила теплые слова поздравления Л. И. Брежневой участником строительства и освоения первой очереди нефтепровода. На митингах, на которых обсуждалось поздравление Генерального секретаря ЦК КПСС, коллективы управления магистральных нефтепроводов Центральной Сибири заверяли, что приложат все силы для увеличения добычи нефти на месторождении Сургутского. Обязательство нефтепроводчиков воплотилось в дела. Сегодня только за счет внутренних резервов в сутки перекачивается нефти на 12—15 процентов больше, чем год назад. Это многие тысячи тонн топлива. Ни на час, ни на минуту не должна ослабевать сила нефтяного потока. Поддерживают, управляют, регулируют его и в будни, и в праздники коллективы управления. Познакомиться с их делами, оказывается, можно без перелета вдоль 818-километровой магистрали. Такую возможность предоставила редакция начальнику управления магистральных нефтепроводов Центральной Сибири А. А. Поморов. Для этого нужно было только поехать в его кабинет в Томске, на Чуйской, 23 и сесть у селектора. Расстояние сразу же перестало существовать. Меньше чем за час мы побывали на действующих Александровском, Паральском, нефтеперерабатывающих станциях и строящейся Раскинской.

Александровское нефтепроводное управление. Разговор ведет главный инженер Аркадий Александрович Межуев.

Аркадий Александрович, ваши соседи промышленники нефтедобывающего управления в этом году работают с большим напряжением. Нет ли в этом вады и нефтепроводчиков?

— У нас нет долга перед промышленниками. Все предельно нам нефть мы забываем сразу же. Добудут больше, найдется и у нас резерв взять ее. Мы сумели за восемь месяцев перевыполнить планы по повышению производительности труда, перекач-

ки топлива на 3,5 процента. И хотя ритм у нас сейчас очень напряженный, сбедаем мы дадим казенную улицу.

— В таком случае поделись секретами, как можно увеличить добычу при строго заданном режиме нефтяного конвейера.

— На нефтеперерабатывающей станции, а затем и во всем управлении развернулось соревнование за наибольшую производительность оборудования, сокращение его простоев...

В наших коллективах очень много молодежи. По инициативе комсомольцев мы создали комсомольско-молодежные бригады, смены. Смена, которой руководит молодой специалист Игорь Ко-бец, предложила очень важный критерий в соревновании. Главным показателем деятельности всех, кто обслуживает агрегаты, должно стать количество вынужденных остановок. Анализ показал, что в одной бригаде за квартал было всего 2 остановки по нашей вине, а в другой — 17. Разница колоссальная. Комсомольцы и приказали: давайте работать так, чтобы лучший показатель достигнутый в первом полугодии, стал для всех нормой во втором. Могут сказать, что есть заметные результаты. Только за счет более верного режима работы оборудования, мы сэкономили за 8 месяцев более миллиона киловатт-часов электроэнергии.

А. А. Межуев называет фамилии передовиков. Ю. Дню работников нефтяной и газовой промышленности многие из них отмечены благодарностями, награждены грамотами. Рассказать о всех просто невозможно, да и на очереди Паральское нефтепроводное управление. У селектора — главный инженер Виктор Михайлович Сагайдачный.

— Нашему управлению всего два года. Станция пускала по пусковому минимуму: она и сейчас напоминает строительную площадку. Так что сложности у нас есть. Но в то же время это помогает быстрее набираться опыта и мастерства на молодых. А у нас их большинство. Средний возраст по управлению — 27 лет.

— Не означает ли, что молодое — зеленое?

— Судите сами. К прошлому году объем перекачки нефти возрос почти на 21 процент, производительность же снизилась на 4,7 процента. Внедрены за год интересные технические и технологические новинки, много сделано для защиты нефтепровода.

— Если коротко, что вам лично больше всего запомнилось за этот год?

— Очистка большого плеча нефтепровода поршнем-разделителем. На трубах диаметром 1,220 миллиметров такие поршни еще не применялись. Мы и Александровцы первыми в стране осваивали эту новинку. И,

конечно, как инженер, я горжусь, что участвовал в этой сложной работе, результаты которой важны для всей отрасли.

Раскинская нефтеперерабатывающая станция еще возводится. Ее должны сдать в эксплуатацию в четвертом квартале. Здесь хозяева — строители. Поэтому и слово — начальнику участка СУ-2 треста «Томскгазстрой» Анатолию Михайловичу Друнцу. К нему один вопрос — состоит ли из сада станция в намеченный срок?

— Пусковой комплекс должен быть введен в эксплуатацию вовремя. Сорвать срок нам просто не позволят. За последние месяцы положение значительно изменилось к лучшему. Но оставание еще очень большое. Мы должны осваивать в месяц до 300 тысяч рублей. Пока на такой объем выйти не удалось. Причина — замучили дожди и бездорожье.

У нас одна проблема к тресту: обеспечить беззастойный транспорт, материалы, добавить механизмов. Будут казармы, техника — пусковой комплекс сдвинем.

Итог разговора подводит А. А. Поморов. Рост потребностей в топливе восточных районов — с одной стороны, наращивание добычи в Западной Сибири — с другой настоятельно требуют быстрого освоения мощностей нефтепровода Александровское — Томск — Анжеро-Судженск. Принятое решение обязательно сдать новые станции в Молчанове и Раскине. К 1980 году должны действовать все 10 перекачивающих станций и вторая нитка нефтепровода.

Но подача нефти должна расти постоянно, и мы стараемся полное использовать внутренние резервы. По сравнению с августом прошлого года перекачивается почти на 30 процентов больше нефти. Причем новых мощностей строители нам не вводили. Приrost обеспечен за счет двух моментов. Произведена очистка нефтепровода поршнем-разделителем и 5 раз сократилось количество вынужденных остановок. Изменили условия эксплуатации, организации работы наших служб. Все направлено на профилактику, предотвращение осложнений и нарушений. Для нас надежность, безопасность равнозначны высокой производительности. Молоду сказать (разговор происходил в последние дни августа), план восьми месяцев управления перевыполнен по всем показателям. Производительность труда превысила плановую на 3 процента, снижена себестоимость транспортировки нефти. Перевыполнено и задание по прибыли. Она составила 15,5 миллиона рублей. Так что есть чем встречать День нефтяника.

Напряжен ритм нефтяной магистрали. Идет и идет нефть на восток страны. Томская магистраль крепнет, набирает силу.

Л. ЛЕВИЦКИЙ.

Опережая график

Промысловики Стрежевого значительно увеличили добычу в августе. При графике 17,839 тонн суточная добыча составляет 18,2 тысячи тонн. Это позволило досрочно выполнить задание августа и рассчитаться с задолженностью. Сверх плана 8 месяцев добыто 6 тысяч тонн нефти.

На Вахское месторождение

Начался завоз грузов на Вахское месторождение, расположенное неподалеку от Стрежевого. В будущем году начнется его эксплуатация. Пока же идут подготовительные работы. Определено место будущего вахтового поселка, завезены вагончики. Трест «Томскгазстрой» доставил в поселок Соинно 89 километров труб. Здесь будет создана площадка для сварки их в плети. С наступлением морозов монтажники приступят к прокладке нефтепровода.

Как только застынут болота, приступит к работе на месторождении и трест «Томскнефтегазстрой». Его задача — произвести обвязку первых скважин, пробуренных еще разведчиками недр. В плане Стрежевского управления буровых работ намечено пробурить на Вахском месторождении 20 тысяч метров.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

Творчество молодых

Комсомольско-молодежная бригада Фариды Бадугудинова работает в цехе автоматизации производства нефтегазодобывающего управления. Люди в бригаде подобрались с творческим огоньком. Только внедренные в этом году их рационализаторские предложения дали экономический эффект свыше 20 тысяч рублей.

1 сентября 1974 года



Отлично трудится на уборке урожая в совхозе имени XXI вартсезда Колыванского района бригадир подлетей Тимофей Бабынов из автоколони № 1975. Она стала победителем областного соревнования бригад за вторую декаду августа, выполнив задание на 235 процентов. В этом большая заслуга бригадира, Тимофея сам вошел в число лучших водителей области, заняв

третье место в индивидуальном соревновании. Почти три нормы сделал он на своем автомобиле.
НА СНИМКЕ: Т. Бабынов.
Фото В. Мокрушина.

В последние дни удерживалась ясная, сухая погода, темпы уборки повсеместно возросли. Наряду с высокопроизводительными, использующим технику внимание руководителей хозяйства, комбайновых отрядов, народных контролеров теперь должно быть сосредоточено на качестве уборочных работ. Хороший пример подаю комбайновцы. Во всех без исключения хозяйствах введены контрольные обмотки. Оперативный «потенциальный» учет урожая не только сокращает потери, он дает дополнительный стимул соревнованию комбайнеров, укрепляет организацию труда в поле.

На полях области

По оперативным данным, к 30 августа в совхозах и колхозах области было скошено 24 и обмолочено 17,1 процента хлебов. Ниже приводятся показатели районов

(в первой колонке — процент скошенных, во второй — процент обмолоченных зерновых и зернобобовых культур).

| | | |
|---------------|------|------|
| Асиновский | 24,2 | 18,8 |
| Бакчарский | 29,8 | 18,3 |
| Зырянский | 29,6 | 26,1 |
| Кожвинковский | 31,5 | 21,4 |
| Колыванский | 15,2 | 9,2 |
| Кришенинский | 17,7 | 14,4 |
| Молчановский | 16,3 | 9,2 |
| Парабельский | 6,1 | 5 |
| Первомайский | 15,2 | 15,2 |
| Тегульдский | 5,5 | 2,7 |
| Томский | 20,2 | 13 |
| Чаинский | 19,8 | 13,4 |
| Шегарский | 22,6 | 16,9 |
| По области | 24 | 17,1 |

Оценку качества зимнего ремонта. Коседе ремонт был для отчета, неспроста. В результате даже в Кожвинковском районе, где совхозы «Авангард» и «Корковское» обмолотили около 40 процентов хлебов, темпы обмолота в общем-то пока низкие — 21,4 процента. Разрыв между косовицей и обмолотом сокращается, но он все еще велик и составляет 8 тысяч гектаров.

Из субъективных факторов самый серьезный — низкий уровень готовности комбайнового парка. Теперь, когда завершается уборка кукурузы и прошло более чем достаточно времени для отладки уборочного конвейера, в ряде хозяйств могут

При оценке такого рода данных всегда возникает вопрос: много это или мало? Если сравнивать с прошлым годом, то сравнивать прежде всего условия, в которых начинается уборка урожая. Созревание хлебов шло быстрее, хотя и неравномерно — сказались особенности весны и лета. Начало уборки совпало с дождями, что практически все хозяйства еще продолжают заготовку грубых кормов. Налицо объективные при-

чины медленного вступления в жатву. Во многих местах урожайность кукурузы превзошла расчеты, на перевозку зеленой массы был привлечен весь транспорт, это также тормозило уборку зерновых.

Опыт кожевниковцев должен быть применен и в других районах.

ЗАВТРА — В ПОХОД ЗА ЗНАНИЯМИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
Партийные комитеты должны улучшить руководство обучением работающей молодежи, повысить ответственность партийных, профсоюзных, комсомольских организаций за этот важный участок работы, добиться безусловного выполнения плана приема юношей и девушек в вечерние и заочные школы и создать на необходимые условия для учебы. Главная фигура в школе — учитель. От его идейной убежденности, высоких нравственных качеств, от широты его кругозора и умения передавать знания своим ученикам зависит, какими вырастут наши дети. Вот почему учитель должен непрерывно совершенствоваться, идти в ногу со временем.
Между тем в области еще много учителей, не имеющих высшего образования и не продолжающих заочно учебу в институте.
Как известно, в соответствии с постановлением Совета Министров СССР в нашей стране вводится периодическая аттестация педагогических кадров. Задача органов народного образования, руководителей школ состоит в том, чтобы при подготовке и аттестации использовать все средства для повышения идеального уровня и профессиональной подготовки всех учителей.
В некоторых районах велика текучесть учительских кадров. Главная причина такого положения — отсутствие должного внимания к условиям труда и быта сельских учителей, особенно молодых специалистов. Возврат учительских коллективов надо создавать такую атмосферу, о которой на Всесоюзном съезде учителей говорил Л. И. Брежнев, подчеркивая, что каждый учитель должен видеть «со стороны» постоянную готовность прийти к нему на помощь, по-товарищески, добродетельно и со знанием дела выслушать в его заботы. Для учителя должны быть всегда открыты двери и в представительстве Советских властей, и в партийной или комсомольской комитет. Он всюду должен быть желанным человеком.
В долу перед школой руководители трестов «Томск-

сельстрой», «Томсктрансстрой», СМУ-7, не обеспечивают своевременную сдачу школ в Колыванском, Первомайском, Томском районах. Необходимо принять все меры для завершения строительства школьных объектов в ближайшее время и обеспечить задел для выполнения плана строительства в завершающемся году пятилетки.
Важное место в системе народного просвещения и подготовке квалифицированных кадров для народного хозяйства занимает профессионально-техническое образование, которое получило высокую оценку в речи Л. И. Брежнева на XVII съезде ВЛКСМ. В сорока профтехучилищах области обучается более 14 тысяч человек. Быстро растут средние профтехучилища — их число за последние годы возросло вдвое. Тысячи юношей и девушек в этих училищах наряду с профессиональной получают общее среднее образование. Крепнут связи училищ с базами предприятий, многие из которых готовят кадры для подготовки кадров.
Однако дальнейшее развитие системы профессионально-технического образования требует значительного усиления внимания к ней со стороны предприятий, ведомств, партийных комитетов и местных Советов. Главная задача — укрепление материальной базы профтехучилищ, создание необходимых условий для теоретического и производственного обучения будущих рабочих, заседания педагогических советов и учебных советов, повышение уровня подготовки преподавателей и мастеров. Особая забота должна быть проявлена об училищах, которые готовят кадры для строительства и сельского хозяйства. Им нужна поселенческая и деловая помощь сельскохозяйственных органов, строительных трестов, горкомов и райкомов партии.
Десятки тысяч юношей и девушек завтра придут в аудитории средних специальных и высших учебных заведений нашей области. В семье студентов вузов и учащихся техникумов только на дневное отделение влилось около 12 тысяч первокурсников.

Важнейшая забота руководителей, партийных организаций, коллективов преподавателей вузов и средних специальных учебных заведений — с первого дня нового учебного года обеспечить четкий и напряженный трудовой ритм, всемерно пробуждать и развивать учебную и общественную активность студентов и учащихся, совершенствовать всю систему учебно-воспитательной работы. Следует глубоко обобщить итоги прошедшего учебного года, проанализировать достижения и недостатки, закрепить успехи и повести решительную борьбу со всем тем, что мешает подготовке специалистов для народного хозяйства.
Одна из важнейших задач высшей и средней специальной школы — повышение качественной успеваемости студентов и учащихся.
Недавно ЦК КПСС принял постановление «О работе в Московском высшем техническом училище им. И. Э. Баумана и Саратовском государственном университете им. Н. Г. Чернышевского по повышению идеологического уровня преподавания общественных наук». Это — важнейший политический и теоретический документ. Реставраты, партийные комитеты должны разработать целую систему мер, направленных на повышение роли общественных наук в идейно-политическом воспитании студентов, уровня их преподавания.
В преддверии нового учебного года состоялся совещание учителей и работников профтехобразования, заседания педагогических советов и учебных советов, повышение уровня подготовки преподавателей и мастеров. Особая забота должна быть проявлена об училищах, которые готовят кадры для строительства и сельского хозяйства. Им нужна поселенческая и деловая помощь сельскохозяйственных органов, строительных трестов, горкомов и райкомов партии.
Десятки тысяч юношей и девушек завтра придут в аудитории средних специальных и высших учебных заведений нашей области. В семье студентов вузов и учащихся техникумов только на дневное отделение влилось около 12 тысяч первокурсников.

ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ. Убирая выращенный урожай, забывается не только о сегодняшнем дне, но и о ниве будущего года, и прежде всего о семенах. В сложных климатических условиях, характерных для нашей области, некая осянь благоприятствует созданию высококачественного семенного фонда. Добрую память у хлеборобов оставила осянь прошлого года. Теплая и сухая погода позволила многим хозяйствам запастись семенами высокого качества и своевременно доставить их по нормам посеянного стандарта.

Особенно хорошо подготовили семена колхозы Первомайского и Шегарского, совхозы Томского и Молчановского районов. Да и в целом по области нынешней весной было высеяно 95 процентов кондиционных по всем показателям семян, из них 39 процентов — первого и второго классов. В колхозе «Первое мая» семян первого и второго классов было около 90 процентов. Совхозы «Комсомолец», «Кожвинковский», колхозы «Гигант», «Сибиряк» и ряд других хозяйств всю площадь засеяли весной семенами, отвечающими всем нормам посеянного стандарта. И, как результат, в неблагоприятных погодных условиях нынешнего года здесь выращен неплохой урожай зерновых и зернобобовых культур.

Каковы должны быть размеры семенного фонда на будущий год по нашей области? С учетом совершенствования структуры посевных площадей, расширения посевов зерновых и зернобобовых культур необходимо засыпать 123 тысячи тонн семян, в том числе — около 15 тысяч тонн переходящего фонда озимой ржи, 43 тысячи тонн пшеницы, 24 тысячи тонн ячменя, 29 тысяч тонн овса и около 6 тысяч тонн гороха.

Погодные условия нынче сложнее прошлогодних. Но почти повсеместно хлеба достигли полной спелости, следовательно, в каждом хозяйстве имеется реальная возможность засыпать в семенные фонды физиологически зрелое зерно, а это уже гарантия высоких посевных качеств семян, и прежде всего — по всхожести. Вместе с тем следует обратить внимание на определенные сложности, преодоление которых требует большого внимания.

Чужое зерно в этих условиях необходимо просушить и очистить. Особое внимание важно обратить на просушку и очистку ячменя и гороха, так как во многих хозяйствах посевные площади этих культур невелики, к тому же многие поля засеяны неравномерными сортами, и если будет допущена порча зерна районированных сортов, то нечем будет восполнить семенной фонд. И еще одно обстоятельство надо иметь в виду: нынче в посевах овса выделывается очень

зайств семенное зерно смешивается с культурными примесями, например, ячмень с пшеницей и наоборот. Происходит это из-за того, что комбайны при переходе с одной культуры на другую не очищаются. Допускается смешение зерна на токах, при сушке и очистке. Из-за такой небрежности зимой хозяйства затрачивают много сил и средств на очистку семян.

На полях ширится фронт уборочных работ. Одновременно со сдвигами зерна государственного фонда и культурными примесями, например, ячмень с пшеницей и наоборот. Происходит это из-за того, что комбайны при переходе с одной культуры на другую не очищаются. Допускается смешение зерна на токах, при сушке и очистке. Из-за такой небрежности зимой хозяйства затрачивают много сил и средств на очистку семян.

ДЛЯ БУДУЩЕЙ НИВЫ

● Зарбота о семенном фонде — первейший долг земледельца ● Для будущей нивы иметь семена районированных сортов ● Семена ниже третьего класса в зачет не принимаются

высокой организованности, умелого маневрирования уборочной техникой, высокопроизводительного использования сушильно-очистительных комплексов, строгого агрономического контроля за соблюдением технологии уборки урожая и семенных участков, подработки и сушки семенного зерна.

Сложности эти заключаются в том, что в отдельных хозяйствах отведенные семеноводческие участки не дают запланированного урожая, придется часть семян засыпать с общих посевов.

До последнего времени в большинстве районов удерживалась устойчивая погода. Часть скошенных хлебов попала под дождь. Обмолоту идет засыпка семян. Например, в колхозе «Гигант» создан переходящий фонд озимой ржи, засеятой и очищенной яровые зерновые. Успешно пополнился золотой фонд в колхозе имени 50-летия Великого Октября.

много так называемого подгона, то есть недозревших побегов. Такие участки лучше убрать раздельным способом.

По прогнозу метеорологической службы в сентябре не предвидится длительная засуха. Поэтому агрономическому персоналу следует иметь наготове необходимую уборочную технику, которую при первой возможности можно было бы использовать на уборке семеноводческих посевов. Важно, чтобы сушильно-очистительные комплексы были в состоянии быстро переработать зерно повышенной влажности.

Как показывает практика прошлых лет, в ряде хозяйствам идет засыпка семян. Например, в колхозе «Гигант» создан переходящий фонд озимой ржи, засеятой и очищенной яровые зерновые. Успешно пополнился золотой фонд в колхозе имени 50-летия Великого Октября.

ва повторяются ошибки прошлых лет, когда засыпка и подготовка семенных фондов не велась одновременно с уборкой урожая, а откладывалась на более поздние сроки. Зачастую подработка семян велась перед началом сева. В каждом колхозе и совхозе должна быть поставлена задача, чтобы с начала обмолота каждой культуры в первую очередь формировались семенные фонды и одновременно производилось доводилось до требуемых кондиций. Следует брать за правило: семенами считается только то зерно, которое отвечает нормам не ниже III класса.

Долг агрономов хозяйства взять семенные фонды на строгий учет, оформить соответствующими актами, сделать ответственным лицом, обеспечить их надежное хранение. Агрономы хозяйства должны особенно установить строгий учет и раздельное хранение отдельных сортов и репродукций, ставя задачу, чтобы для посева в 1975 году каждое хозяйство имело только сортовые семена районированных сортов. Особо бережно следует относиться к семенам высших репродукций и перспективных сортов, таких, как ячмень «варде», овес «юбилейный» и «таежник».

Важно своевременно засыпать сортовые семена в государственные ресурсы. Все сортовые зерно, сдаваемое государству, необходимо вести по требуемым кондициям и сопроводить его необходимыми документами. Работники хлебоприемных пунктов должны обеспечить его дальнейшую подработку, раздельное складирование и надежное хранение. Есть факты, когда сортовое зерно, сдаваемое государству, обезличивается.

Под ниву будущего года — семенами высокого качества — под таким девизом трудятся сейчас хлеборобы.

Н. ОКРУГИН, агроном.



Советские тепловозы

ГАВАНА, 31 августа. (ТАСС). На Кубу доставлена первая партия советских тепловозов «ТЭМ-2ТК». Куба закупила в Советском Союзе 60 таких тепловозов.

Они изготовлены с учетом местных климатических условий. Советский Союз оказывает республике всестороннее содействие в развитии железнодорожного транспорта.

С помощью советских специалистов реконструируется сеть железных дорог, подготавливаются квалифицированные кадры.

ПЕРВАЯ КУБИНСКАЯ ТОРГОВАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ В ЯПОНИИ

ТОКИО, 31 августа. (Корр. ТАСС). Первая кубинская правительственная торговая делегация во главе с заместителем министра внешней торговли Кубы Р. Кабриасом Русом прибыла в Японию. Она приглашена сюда ассоциацией депутатов местных органов власти за содействие развитию международной торговли. За время своего пребывания в Японии делегация посетит министерство внешней торговли и промышленности, министерство иностранных дел, побывает на острове Хоккайдо, в Осаке и других городах страны. Делегация обменяется мнениями с пред-

ставителями японских деловых кругов по вопросам расширения экономических и культурных связей.

КОГРЕСС БИОХИМИКОВ

БУДАПЕШТ, 31 августа. (ТАСС). В венгерской столице завершился свою работу очередной конгресс Федерации европейских биохимических обществ. В нем приняли участие 2.100 ученых из 35 стран, в том числе делегация советских биохимиков.

Преграда на пути деколонизации

НЬЮ-ЙОРК, 31 августа. (ТАСС). Военная деятельность колонизаторских держав на территориях, находящихся под их господством, направлена на подавление национально-освободительных движений и служит стратегическим военным интересам этих держав. К такому выводу пришел специальный комитет ООН по деколонизации, рассмотрев доклад первого доклада.

Специальный комитет решительно осудил военное сотрудничество между блоком НАТО и колониально-растетскими режимами в южной части Африки, как способствующее развязыванию войн этими режимами против коренного африканского населения.

На юге Африки, говорят в заявлении комитета уже в течение многих лет ведутся систематические военные операции, которые преследуют цель лишить преследуемые народы их неотъемлемого права на свободу и независимость. В последние годы колониальные и растетские режимы увеличили численность вооруженных сил, снабдив их оружием, предоставленным западными странами.

Праздник героического народа

2 сентября Демократической Республике Вьетнам исполняется 29 лет. Эта дата овеяна славой побед, одержанных героическим народом за свободу и независимость. Демократическая Республика Вьетнам была провозглашена в историческом 1945 году после победы Августовской революции. Эта революция, свершенная под руководством партии вьетнамских коммунистов во главе с товарищем Хо Ши Мином, ознаменовала крутой перелом в судьбе Вьетнама, привела к созданию первого в Юго-Восточной Азии государства рабочих и крестьян.

Вспомним, какие немощные трудностям пришлось пережить вьетнамскому народу за прошедшие три десятилетия. Вначале против молодого республику развязала войну французские колонизаторы, которых в конце концов ожидал разгром, завершившийся битвой при Дьенбьенфу. Затем на страну обрушились новые, еще более сложные испытания — начался агрессию американских империалистов.

Вьетнамский народ решительно отстаивал свои национальные права, которые получили подтверждение и в парижском соглашении и в акте международной конференции по Вьетнаму — это независимость, свобода, единство, суверенитет и территориальная целостность Вьетнама. Так героический народ, на стороне которого всегда были поддержка и помощь Советского Союза, других социалистических стран и всего прогрессивного человечества, одержал заслуженную победу.

Перед школьным звонком

Учебный год в разных странах начинается в разное время — не только 1 сентября, но и раньше и позже. Двери школ и институтов не везде открываются под трель электрического звонка: в Африке это могут быть звуки там-тама, во Вьетнаме — барабанный дробь. Но всюду и везде первый учебный день ожидается как большое, важное событие.

Правительство разработывает программу обязательного бесплатного обучения детей в возрасте до 14 лет. Программа призвана сыграть важную роль в ликвидации неграмотности — этого наследия колониального прошлого.

МОРАДИНО. Вести во всех школах преподавание на языке сомали — такую задачу ставит перед органами просвещения правительства Сомалийской Демократической Республики. С этой целью создана группа специалистов, которой поручено подготовить необходимую учебную литературу как для школ, так и для студентов национального университета Сомали.

ВАШИНГТОН. «Кризис системы школьного образования в США» — все чаще эти слова мелькают на страницах американских газет и журналов в связи с предстоящим началом учебного года. Нехватка учителей и наглядных пособий, переполненность классов, расовые конфликты, низкая заработная плата работников системы просвещения, отсутствие возможности у большинства учителей повысить свою квалификацию и другие проблемы оказывают отрицательное влияние на процесс обучения. Многие государственные школы в США, по свидетельству журнала «Ю. С. Нью энд орд уорлд», буквально стоят на грани финансового краха.

БЕРЛИН. Почти три миллиона школьников, свыше тридцати миллионов учебников — таковы лишь некоторые данные развития народного образования в Германской Демократической Республике. Государственные ассигнования на развитие системы образования составляют ныне свыше 7 миллиардов марок в год против 900 миллионов четверть века тому назад.

ЛОНДОН. Многим школам Лондона предписано искать в новом учебном году возможности для сокращения денежных расходов еще на 10 процентов.

ЯДЕРНЫЙ ВЗРЫВ

НЬЮ-ЙОРК, 31 августа. (ТАСС). Соединенные Штаты произвели очередное подземное испытание ядерного оружия, сообщила комиссия по атомной энергии. Ядерное устройство было взорвано на полигоне в штате Невада.

ВУДАПЕШТ. Нынешний учебный год, как и предыдущий, будет в Венгрии экспериментальным: продолжается процесс совершенствования учебных программ. В старших классах ряда школ начнется преподавание нового предмета — «семья». На этих уроках школьники познакомятся с этническими, юридическими и другими проблемами семейных отношений. Через несколько лет этот предмет намечается ввести во всех школах страны.

ГВАНА. Сейчас на Кубе учатся 2 млн. 600 тыс. человек, или каждый третий кубинец. В нынешнем году на нужды образования выделено в 10 раз больше средств, чем в революционные годы.

Хронический недостаток средств влечет за собой снижение качества обучения. В опубликованном здесь докладе отмечается, что среди взрослого населения собственно Англии и Уэльса насчитывается 2 млн. практически неграмотных и малограмотных.

ДЕЛИ. В Индии сейчас в школу ходят 90 млн. детей. Им преподают более 2,5 млн. учителей. В стране насчитывается свыше 100 университетов и 3 тыс. колледжей, в которых занимаются 3 млн. студентов.

Хронический недостаток средств влечет за собой снижение качества обучения. В опубликованном здесь докладе отмечается, что среди взрослого населения собственно Англии и Уэльса насчитывается 2 млн. практически неграмотных и малограмотных.

Важный революционный завоевания доблесть и патристические силы Южного Вьетнама. Это прежде всего обширные освободительные районы, где успешно действует народно-революционная власть.

Под руководством Национального фронта освобождения и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам, единственно подлинных выразителей интересов южновьетнамского населения, в освобожденных районах создается новая демократическая жизнь. Патриоты твердо охраняют свои революционные завоевания, давая отпор посягательствам противника.

С. АФОНИН, комментатор ТАСС.

Жизнь в науке

Александр Николаевич Добровидов, доктору технических наук, исполнилось семидесять лет. Шестьдесят из них он отдал Томскому политехническому институту, в котором прошел путь от студента до профессора. Более тысячи инженеров, около пятидесяти кандидатов наук и три доктора наук подготовил А. Н. Добровидов за эти годы. Его учениками были создатели советских вертолетов Герои Социалистического Труда Н. И. Камов и М. Л. Миль, директор Минзема Г. И. Носов, знаменитый сибирский металлург, лауреат Ленинской премии профессор Ю. В. Грдина, писатель-фантаст Александр Казанцев. Школа металлургов, созданная Александром Николаевичем в институте, известна всей стране. Еще первокурсником, в 1912 году, он впервые занялся наукой и с тех пор не оставляет научную работу, сочетая ее с преподавательской. Александр Николаевич участвовал в создании института практической физики при Томском политехническом институте, был первым научным секретарем Сибирского физико-технического института, заместителем директора по научной работе Сибирского института металлов, членом ученого совета многих научных учреждений. Деятельность профессора Добровидова высоко оценена правительством: он награжден тремя орденами, медалями, ему присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР. Александр Николаевич продолжает работать в нашем институте. Долгих лет ему, большого, плодотворного труда! А. СЛОСМАН, доцент кафедры металлургии.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПКОВОВОГО ЗАВОДА

1 сентября. «Жизнь на грешной земле» — 18, 20. Для детей — «Красный галстук» — 15. Сентябрь. «Я подождал, пока ты уйдешь» — 18, 20. КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ 1 сентября. «Невероятные приключения итальянцев в России» — 15, 17, 19, 21.

ТВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 сентября 12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 12.10. Программы мультфильмов: «Молодые яблоки», 12.40. «Служу Советскому Союзу», 13.40. Вечер с министром нефтяной промышленности СССР В. Д. Шаниным. 13.55. Концерт для детей. 14.00. Вечер с министром газовой промышленности СССР С. А. Орджоникидзе. 14.40. «Клуб кинолюбителей». Ветер передает Ю. А. Мультиборн № 19 — 10-15, 12-45, 15-15, 17-45, 20-15. Мультисборник № 20 — 9, 11-30, 14, 16-30, 18, 21-30.

ЦИРК

1 сентября — праздничные гастроли цирка «Вечера смеха». Начало — в 12, 16, 20 час. ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО 1 сентября. «Огонь» — 8-40, 12-15, 14-30, 16-15, 18-30, 20-15. «Ангелина — маркиза ангелов» — 8-35, 10-30, 12-20, 14-20, 16-15. «Ромео и Джульетта» — 18-30, 21. Зал кинохроники. Кинофестиваль «Здравствуй, школа». Мультисборник № 19 — 10-15, 12-45, 15-15, 17-45, 20-15. Мультисборник № 20 — 9, 11-30, 14, 16-30, 18, 21-30.

ОКТАБРИ

1 сентября. «Чужаки» — 8-40, 10-15, 11-30, 13-15, 15-35, 18-10, 19-45, 21-20, «Огонь» — 8-30, 11-30, 13-14-30, 16, 17-30, 19-30, 22. Для детей — «Чипполино» — 10. 2 сентября. «Последний подвиг Камов» — 8-50, 10-40, 12-30, 14-20, 16-10, 18, 19-30, 21-40. «Открытие» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал кинохроники. Мультисборник № 24 — 9, 11-30, 14, 16-30, 18, 21-30. Мультисборник № 27 — 10-15, 12-45, 15-15, 17-45, 20-15.

И. ЧЕРНЫХ

1 сентября. «Не обманывай, дорогой!» — 8-40, 10-20, «Таина фермы Мессе» — 12, 13-35, 15-10, 16-45, 18-20, 19-55, 21-30. «Таняма» — 9, 12-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15. Для детей — «Про Витю, про Машу и морскую пехоту» — 10-45, 14. 2 сентября. «Последний подвиг Камов» — 8-50, 10-40, 12-30, 14-20, 16-10, 18, 19-30, 21-40. «Открытие» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Для детей — «Трещина» — 10-20.

СИБИРЯК

1 сентября. «Я подождал, пока ты уйдешь» — 11, 12-40, 14-20, 17, 18-30, 21. Для детей — «Про Витю, про Машу и морскую пехоту» — 9-30. 2 сентября. «Последние тайны» — 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 21-50. Для детей — «Про Витю, про Машу и морскую пехоту» — 9-20.

ПИОНЕР

1 — 2 сентября. «Юнга Северного флота» — 9, 10-50, 12-40. «Африканский слон» — 16-20, 18, 19-30, 21-20.

КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА

1 сентября. «Юнга Северного флота» — 10, 12, 13-40, 15-20. «Бомас» — 17-10, 19, 20-40. 2 сентября. «Вий» — 10, 11-30, 13, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30.

КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»

1 сентября. «Маленький кулешник» — 10, 11-30, 13-15, 15-14-45, 18-30, 20-15, 22. 2 сентября. Кинофестиваль «Здравствуй, школа». «Юнга Северного флота» — 10, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»

1 сентября. «Олбана» — 17, 19, 21. Для детей — Мультисборник № 5 — 11, 13, 15.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ДОМ ПИОНЕРОВ ПРОИЗВОДИТ ЗАПИСЬ

в следующие кружки: художественное вязание, театр кукол, кройки и шитья, хореографию, хоры, «Красные следопыты», музыкальный (баян, аккордеон, класс фортепиано), авиамодельный, фотокорреспондентский, танцевальный, художественный, библиотечный, радиотехнический, кинодемонстраторов, театральный студия «Юность», духовой оркестр, оркестр народных инструментов, «Фантазия природы». Запись производится с 9 до 18 часов, ежедневно. Адрес: г. Томск, ул. Татарская, 16. Телефоны №№ 2-61-25, 2-37-12.

ВНИМАНИЕ!

С 1 сентября 1974 года повсеместно открывается индивидуальная и ведомственная подписка на центральные, республиканские, зарубежные, областные, городские и районные газеты и журналы на 1975 год. Подписка принимается всеми узлами и отделениями связи, агентствами и отделениями «Союзпечать», подписными пунктами на фабриках, заводах, в совхозах и колхозах, на стройках, в учреждениях и учебных заведениях. Коллективная и служебная подписка принимается в агентствах и отделениях «Союзпечать». Подписчикам необходимо получить каталог газет и журналов на 1975 год, бланки заявок и своевременно оформить подписку.

г. Томск, областная типография



ОСЕННИЙ ЛЕСНАЯ ПРОКАЗНИЦА. Фото А. Ковалевского.



ЩЕДРОЙ ОСЕНИ ДАРЫ. Фото Н. Сидоренко.



Малая сибирская энциклопедия природы Кедр

«Славьтесь, места любимые, солнцем гордитесь, выгоды ливанские, свои кедрами: не видя вас в моем отечестве на матерой земле, России принадлежавшей, не смею и величать вас, но зато в глазах моих тенистый кедр богатой Сибири не уступит в красотах своим и мне вас заменит, какое величество в осянке сего дерева, какая священная тень в густоте лесов его». Так восторженно писал в 1818 году Василий Дмитриев — современник А. С. Пушкина. И действительно, как дуб в Европейской части России, кедр в Сибири служит единственным украшением и мощью. В одной только Томской области площадью, занятая кедром, составляет более трех миллионов гектаров. Это ставит кедр на второе место после сосны (4,5 миллиона гектаров). Настоящим кедром является

лиственничная сосна, которую после оздоровления и выпадения пыли засыхают и опадают. Живет кедр до 300 лет, а отдельные деревья — до 500 и даже до 550 лет. Кроме кедров Сибири, в Восточной Сибири встречается кедровый стланик, растущий в виде кустарника или небольшого деревца, образующий густые заросли в верхнем поясе гор. Семена у него мельче, чем у кедров, но также съедобны. Более крупные семена дает кедр корейский, распространенный на Дальнем Востоке, в Корею и Японию. Особенно большие площади кедровых лесов в нашей области находятся в Александровском районе по рекам Ларь-Еган и Ильга, а также по левобережью Тыма. Значительные участки кедровников есть и на правобережье Кети. На юге уча-

стие кедров в древостое тайги уменьшается, здесь он занимает лишь 50 процентов. На юге области наиболее ценные островные массивы кедровников расположены в Томском и Новокузнецком районах. На границе с Новосибирской областью находится самый южный из кедровников — Вазовский, площадью около 2,5 тысячи гектаров. В Томском районе хорошо известны Зоркальцевский, Протопоповский, Заварзинский, Богатешевский приречные кедровники. Рубки ухода, проводимые с давних времен в тайге, оказывали существенное влияние на состав древостоев тайги. Крестьяне вырубали

все деревья, кроме кедров. При этом происходило прореживание древостоев, изменялись условия освещенности, что в свою очередь вело к изменению формы кроны кедров. Изменился не только внешний вид дерева. Окультуренные кедровники стали давать богатые урожаи орехов почти ежегодно, что не наблюдается в нетронутых древостоев. Работа по сбору орехов строго регламентировалась. Начинала ее в один день вся община. Шлики сбивались ударами пестов по ветвям. Этого было достаточно, чтобы зрелые шишки отвалились. Такой способ гарантировал сохранность стволов кедров и тех называемой «озимки», т. е. молодых шишек, которые должны созреть на будущий год. Мы с благодарностью сейчас вспо-

минаем тех простых людей, старанием и бережливостью которых сохранились у нас приречные кедровники. И как жаль, что сегодня не у всех воспитано такое уважительное отношение к кедру. Орехи кедров содержат до 15 процентов высококачественного жирного масла, по своей ценности не уступающего таким известным маслам, как миндальное и прованское. Не случайно 17 августа 1921 года в трудные годы управления Советской власти кедрово-ореховый сектор резко ощущался недостатком в жирах. В. И. Ленин подписал постановление Совета Труда и Обороны о заготовках и использовании диарасеющих масличных семян для переработки в маслобойной промышленности. При этом особое подчеркивалось значение кедровых орехов. Постановление обязывало Главлесхоз немедленно приступить к сбору и заготовке кедровых орехов в размере до 2 миллионов пудов. Была создана специальная организация «Кедропром» и построено три маслобойных завода — в Байске, Новосибирске и Томске. Значение кедров не исчерпывается использованием орехов. Уже давно были замечены прекрасные качества кедровой древесины: прочность, мягкость и в то же время твердость. Эти свойства позволяют использовать кедр для ответственных столярных работ. Посетители гербария имени П. Н. Крылова в Томском университете имеют возможность любоваться прекрасными шишками, они сделаны из кедров и украшены красной резьбой. Первый такой шкаф по проекту и заказу профессора П. Н. Крылова был сделан в 1885 году. С. ГУДОШНИКОВ, зав. кафедрой общей биологии пединститута. Рис. автора.

ВЫПУСК ТРИДЦАТЬ ВТОРОЙ

КУРЬЕР ПРИРОДЫ

Томская область, охватывающая территорию более 30 миллионов гектаров (почти все это — охотничьи угодья), занимает в нашей стране по производству пушного сырья достойное место. Только за последние 20 лет здесь заготовлено свыше 3,5 миллиона штук белки, более 2 миллионов ондатры, около 80 тысяч соболя, тысячи шкур лисицы, колонка, норки, горностая, выдры. Цифры эти внушительные, и нужно воздать должное труженикам охоты — честь ему и слава!

Но давайте проанализируем данные заготовки пушного сырья за последние 20 лет. И сравним средние годовые показатели заготовки по отдельным видам. Получается, что в пятидесятые годы заготавливалось ежегодно почти по 300 тысяч белых шкур, а в шестидесятые — только по 75 тысяч. Заготовки ондатры составили соответственно в тысячах около 128 и 84, зайца-беляка — 57,6 и 16, волонья крысы — около миллиона и 322 тысячи. В семидесятые годы по сравнению с предыдущим достигли заготовки соболя уменьшились примерно на 30—45, лисицы — на 60—70, ондатры — на 80, выдры — на 90—96 процентов.

В чем же дело? Неужели оскудели таежные угодья? Конечно, это не так. Одной из главных причин мы считаем уменьшение числа кедровых охотников. По данным охотхозяйственного обследования, за последние 20 лет количество кедровых охотников сократилось с 3 тысяч до 350 человек, т. е. более чем в 8 раз. Если сравнить оплату труда охотника и рабочего любой отрасли промышленности, развитой в той же местности, получается, что труд охотника оплачивается в 2—3 раза ниже. В промхозах логично оперируют отсутствием оплаты труда. Те же премии, которые лучшим охотникам вручаются на счетах, часто настолько малы, что носят сугубо символический характер. Более того, при расчете за шкурки основного и наиболее ценного промыслового вида — соболя охотнику выплачивается только 50 процентов от заготовитель-



ЩЕДРОЙ ОСЕНИ ДАРЫ. Фото Н. Сидоренко.

ной стоимости. Окончательный расчет со охотником производится лишь после повторной оценки шкурки на пушномеховой базе. На эту операцию уходит иногда более месяца. Вторая оценка часто оказывается намного ниже. Естественно, такой порядок оплаты не стимулирует заготовки шкур. В результате охотник или уходит в другую отрасль производства, или начинает сбывать

Таких высказываний можно привести много. До сих пор остается нерешенной транспортная проблема в охотничьем хозяйстве. Появление снегоходов «Буран» (их ждали столько лет) не решило проблемы. Они очень дорогие, абсолютной надежды нет. Видимо, конструкторы предполагали использовать эти машины для увеселительных прогулок в

ПОЧЕМУ ПРОМЫСЛОВИК ПОКИДАЕТ ТАЙГУ?

пушнину на сторону по высоким ценам. В последнее время масса пушных шкур — десятки процентов от добытой — оседает у частного предпринимателя. Сошлемся на пример. До 1970 года Васюганский коопзверозовхоз заготавливал за сезон от 1,5 до 2,8 тысячи шкур соболя. В 1970—1971 гг. в заготовку поступило только 350 шкур, хотя численность зверька не уменьшилась.

Здесь уместно привести высказывания охоткорреспондентов нашего института. С. В. Мельдеев из Молчановского района пишет: «Ондатры истребляют все и даже привезли из городов Томска, Новосибирска, Кемерово под видом охоты на уток. Да и своих браконьеров достаточно». Ф. Е. Лаптев из Байкальского района сообщает: «Очень мало сейчас осталось ондатры, она стала массово истребляться и сбыт частникам». М. Е. Карпушев из поселка Светлая Протока Александровского района пишет: «В нашем районе животный мир идет на уничтожение. Главные хищники — работники дорожно-строительных организаций и нефтяники. Они имеют неограниченные средства передвиже-

ния, вплоть до вертолета. Таких высказываний можно привести много. До сих пор остается нерешенной транспортная проблема в охотничьем хозяйстве. Появление снегоходов «Буран» (их ждали столько лет) не решило проблемы. Они очень дорогие, абсолютной надежды нет. Видимо, конструкторы предполагали использовать эти машины для увеселительных прогулок в

таежные угодья неизбежно переместится в глубинные районы. И, наверное, будет не только оправданным, но и необходимым создание в «глубинках» охотничьих баз или даже поселков. Расположенные в непосредственной близости от сырьевых ресурсов, они должны быть высококоррелябельными производственными цехами с мощной материально-технической базой.

Да и, прямо сказать, дорожно-транспортная проблема охотника обходится по авиационным расходам охотников. Отсюда и весьма ограниченное использование в охотничьем хозяйстве авиации. За последние годы сложилось совсем уж парадоксальное положение — промхозам

невыгодно заготавливать пушнину. Дело в том, что таежники, которые получают хозяйства за отрубленную пушнину, не обеспечивают прибыльности отрасли. Не содействует укреплению организационно-производственных функций охотничьих хозяйств и их юридическое и экономическое положение. Дело в том, что раньше до 1970 года, в г. Томске существовал трест «Юнга Северного флота», который вел (централизованно) широкую работу по организации производственной деятельности промхозов, снабжал хозяйства специализированными товарами и снаряжением. В 1970 году трест был ликвидирован, и промхозы, находившиеся до этого на самостоятельном балансе, были переданы в подчинение местным райпотребсоюзам. Зависимое положение порождает неуверенность и даже в отдельных случаях нервозность в отношениях (тут и вопросы транспорта, и снабжения товарами, снаряжением и многое-многое другое). Все это в конечном итоге привело к значительному снижению заготовок пушны-

В связи с развитием в Томской области нефтегазовой, лесной и других отраслей промышленности освоение биологических ресурсов становится все более актуальным. Необходимо принимать все меры для создания прочной экономической базы охотничьего хозяйства. В. ПАШКЕВИЧ, старший научный сотрудник Западно-Сибирского отделения ВНИИ охотничьего хозяйства и звероводства.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемной — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, секретариата — 4-80-20, отдела редакционной жизни — 4-80-52, 4-80-48, отдела пропаганды — 4-80-95, отдела культуры — 4-33-63, 4-40-48, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела иллюстрации — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-62, стенографистки — 4-70-34.

наш адрес и телефоны

К308620. Заказ № 3503.